
 
                                                         Lekcja data 26.03.2020r. 
 

Temat: Stężenie roztworu. 
 
Stężęnie procentowe roztworu (Cp) to liczba gramów substancji rozpuszczonej zawarta 
w 100 gramach roztworu, wyrażona w %-ach 
 
Stężenie roztworu 20% oznacza że w 100-u gramach roztworu znajduje się 20g 
substancji rozpuszczonej i 80g rozpuszczalnika.  
 
Wzór na obliczanie stężenia procentowego roztworu: 
 

𝑪𝒑 =
𝐦𝐬 ∗ 𝟏𝟎𝟎%

𝐦𝐫
 

Gdzie:  Cp – stężenie proc. roztworu [ %.] 
ms – masa substancji rozpuszczonej [g] 
mr – masa roztworu [g] 

masa roztworu: mr = ms + m H2O 

Zadanie 1. Oblicz ile substancji rozpuszczonej znajduje się w 60g roztworu 40%-owego. 

Dane: mr= 60g (masa roztworu), Cp (stężenie proc. roztworu) 

Szukane: mr =? (masa roztworu) 

Rozwiązanie: 

I sposób (z proporcji) 

Układamy proporcję: 

W 100g roztworu 40%-owego znajduje się 40g substancji 

to  w 60g H20 znajduje się ………………….. X g substancji 

w skrócie w języku chemicznym zapisujemy to tak 

100g r-ru ------------ 40g subst 

60g r-ru -----------X g subst. 

𝐗 =
଺଴୥ ୰ି୰୳  ୶ ସ଴୥ ୱ୳ୠୱ୲.

ଵ଴଴୥ ୰ି୰୳
         X = 24g subst 

Odp: W 60g roztworu 40%-owego znajduje się 24g substancji. 

II sposób (ze wzoru) 

𝑪𝒑 =
𝐦𝐬 ∗ 𝟏𝟎𝟎%

𝐦𝐫

 

Po przekształceniu wzoru otrzymujemy 

𝐦𝐬 =
𝑪𝒑 ∗ 𝐦𝐫

𝟏𝟎𝟎%
 

 

𝐦𝐬 =
40% ∗ 60g

𝟏𝟎𝟎%
= 𝟐𝟒𝐠 

Odp: W 60g roztworu 40%-owego znajduje się 24g substancji. 

Zadanie do samodzielnego rozwiązania (pisemnie w zeszycie): zad 2 str. 191 (podręcznik) 


